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PRIO-ENREGISTREMENT – Modèle d’engagement au format Word






[bookmark: _GoBack]
En application de l’arrêté du 29 avril 2022 relatif à la licence générale de transfert dans l’Union européenne de produits liés à la défense et des matériels mentionnés à l'article L. 2335-18 du code de la défense dans le cadre de projets de défense financés par l’Union européenne, et de l’arrêté du 29 avril 2022 relatif à la définition du contenu des documents nécessaires à la mise en œuvre de la licence générale LGT FR 111,

Je, soussigné(e), [Nom], [Prénom], agissant en qualité de [Fonction], et dûment habilité(e) à engager la société [Nom de la société] (SIREN : [XXXXX]), déclare prendre l’engagement, au nom de ladite société, à :
· Le cas échéant, m’informer sans délai, auprès du coordinateur LGT désigné au titre d’un projet prévoyant l’utilisation de la licence générale LGT FR 111, de l’approbation du dossier spécifique de projet correspondant ainsi que de ses évolutions éventuelles, avant toute utilisation de la licence générale LGT FR 111 pour ce projet ;
· Le cas échéant, respecter les conditions particulières auxquelles sont soumis les transferts au titre de la matrice de transférabilité du projet correspondant.
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