EN TETE DE LA SOCIETE











Date
Ministère des Armées
Direction générale de l’armement

Direction du développement international

60, boulevard du Général Martial Valin
CS 21623
75509 Paris Cedex 15
Objet :
Importation de matériels d’origine américaine soumis à DSP-83 dans le cadre d’opérations industrielles
Pièces jointes : 
 - schéma présentant les flux de matériel 

         
   
 - projet de note verbale à destination des autorités américaines

Dans le cadre de la production de (nom du programme ou du matériel export) destinés au Ministère de la Défense (du pays client), (la société importatrice) a commandé les produits suivants soumis à la réglementation ITAR : 
· description détaillée des articles et quantités précises (ajouter une annexe si la liste est trop longue)
en provenance des Etats-Unis d’Amérique et soumis à la réglementation ITAR. Ces matériels font l’objet d’une autorisation d’exportation ou de réexportation par le Département d’Etat américain (type d’autorisation et référence si disponible).
La société (nom) garantit qu’elle appliquera toutes les mesures de sécurité nécessaires liées au transport et au stockage des (matériels et/ou informations) décrits ci-dessus, qui sont destinés à être intégrés dans ses fabrications.

(Le cas échéant, décrire les étapes successives d’intégration, avec ou non sous-traitance, et éventuelle réexportation)
En liaison avec les services officiels de (pays client, le cas échéant, pays intermédiaires), le flux des (matériels et/ou informations) sera réalisé selon le schéma descriptif ci-joint. La société (nom) s’engage à ne pas les transmettre en dehors de ce schéma.  

La société (nom) rendra compte de l’exécution des flux à la DGA. (Nom de la société) précisera notamment la référence de la note verbale émise lorsque ses fabrications intégrant les (matériels et/ou informations) décrits ci-dessus seront exportés depuis la France et feront à ce titre l’objet d’une licence export française.
ET/OU

(Nom de la société) a déjà obtenu les autorisations françaises concernant les flux décrits ci-joint sous les références (références des autorisations délivrées).

Enfin, (Nom de la société) garantit être détenteur d’une AFCI (préciser la date de validité) et/ou d’une habilitation au titre du secret de la défense nationale (préciser la date de validité).
Signature du cadre dirigeant chargé du contrôle des exportations 

